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О
ве годи не обе ле жа ва се неслав ни јуби леј не
само Јапа на, већ и целог све та. Пре тач но седам -
де сет годи на два гра да, Хиро ши ма и Нага са ки,
упи са ла су се у ана ле свет ске исто ри је на нај ту -
жни ји могу ћи начин. Као први гра до ви на који ма

је тести ра на разор на моћ нукле ар ног оруж ја. И не само то.
Покре нут је низ пита ња о прин ци пи ма и начи ни ма вође ња
рата, мора лу и људ ским вред но сти ма, а та поле ми ка до данас
није завр ше на. Јед но је сигур но – од само две бом бе баче не
у раз ма ку од три дана Јапан је остао без гото во чети ри сто -
ти не хиља да људи. Све га шест дана касни је, 15. авгу ста, Аме -
ри ка је пости гла жеље ни циљ и Јапан је капи ту ли рао, чиме се
завр шио Дру ги свет ски рат. Ипак, дога ђај с кра ја нај ма сов -
ни јег суко ба у исто ри ји људ ске врсте отво рио је Пан до ри ну
кути ју и покре нуо трку у раз во ју оруж ја, чије разор не моћи
досе жу неслу ће не гра ни це. 

С е д а м  д е  с е  т а  г о д и  ш њ и  ц а  о д  п а д а  а т о м
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КРВА ВА СТРА НИ ЦА С

Исто риј ска одлу ка

Када је већ сви ма у Евро пи поста ло јасно да се бли -
жи крај Дру гог свет ског рата, Јапан, иако побе ђен на већи -
ни фрон то ва, није посу ста јао. Оба ве штај ни пода ци ука зи -
ва ли су да Земља изла зе ћег сун ца рас по ла же с два мили о на
вој ни ка и попри лич ним бро јем ками ка за – пило та спрем них
да само у би лач ким поте зи ма одбра не земљу. Јапан је сво ју
суд би ну сам дели мич но запе ча тио када је кате го рич ки
одбио да пот пи ше Потс дам ску декла ра ци ју 26. јула 1945. и
тиме при зна капи ту ла ци ју. Аме ри ка, све сна да ће је коп не -
на офан зи ва кошта ти десе ти на хиља да вој ни ка, одлу чу је да
кон вен ци о нал но оруж је оста ви по стра ни и упо тре би
нешто дале ко разор ни је – атом ску бом бу.

Пре седам деце ни ја, у седам сати ују тро, радар ски систе ми јапан ске вој ске реги стро ва ли су налет
неко ли ко аме рич ких ави о на. Пола сата касни је, сире не су огла си ле вазду шну опа сност над 
Хиро ши мом, неслу те ћи да то бом бар до ва ње неће бити налик прет ход ним. Уви дев ши да је реч о
малом бро ју бом бар де ра, сире не су пре ста ле да бру је већ у 8.09 часо ва. Због про це ње не мале 
опа сно сти чак ни про тив а ви он ска одбра на није деј ство ва ла. А упра во у тим мину та ма пуков ник
Паул Тибетс наре дио је у јед ном од бом бар де ра В-29 акти ви ра ње упа ља ча на атом ској бом би. 
С виси не од 9.470 мета ра испу ште но је чудо ви ште дуго три метра и тешко чети ри тоне, у чијој је
утро би било сме ште но 60 кило гра ма ура ни ју ма U-235. Бом ба је пада ла 43 секун де, сасвим довољ но
да се бом бар де ри уда ље. Дето ни ра ла је на виси ни од 580 мета ра, како би пости гла мак си мал ни
ефект. Небом је одјек ну ла стра вич на екс пло зи ја чије пра ве раз ме ре нису слу ти ли чак ни њени 
про јек тан ти. Три дана касни је иста суд би на заде си ла је и Нага са ки.
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СВЕТ СКЕ ИСТО РИ ЈЕ

Баш у то вре ме про је кат „Мен хетн”, нукле ар но
оруж је наме ње но да се упо тре би про тив наци стич ке
Немач ке, доби ја кона чан облик, а тести ра ње оба вље но 13.
јула пре ва зи ла зи оче ки ва ња науч ни ка. Разор на бом ба само
је вре ба ла при ли ку да целом све ту демон стри ра моћ. Зеле -
но све тло почет ком авгу ста 1945. годи не дао је први човек
САД пред сед ник Хари Тру ман.  

Аме рич ки вој ни врх ода брао је Хиро ши му и Коку ру
за гра до ве који ће осе ти ти моћ нукле ар ног оруж ја, не само
зато што је била реч о стра те шким упо ри шти ма јапан ске
вој ске, већ и зато што је 59 од 66 јапан ских гра до ва већ
пре жи ве ло таква раза ра ња кон вен ци о нал ним бом бар до ва -
њем да апо ка лип ти чан ефект који оста вља атом ска бом ба
не би био пот пун уко ли ко се упо тре би на већ уни ште ним
гра до ви ма.

„Мали дечак”

У седам сати 6. авгу ста 1945. радар ски систе ми јапан -
ске вој ске реги стро ва ли су налет неко ли ко аме рич ких ави -
о на. Пола сата касни је сире не су огла си ле вазду шну опа -
сност над Хиро ши мом, не слу те ћи да то бом бар до ва ње
неће бити налик прет ход ним. Уви дев ши да је реч о малом
бро ју бом бар де ра, сире не су пре ста ле да се чују већ у 8
сати и 9 мину та. Због про це ње не мале опа сно сти чак ни
про тив а ви он ска одбра на није деј ство ва ла. И упра во у тим
мину та ма пуков ник Паул Тибетс наре дио је у јед ном од
бом бар де ра В-29 акти ви ра ње упа ља ча на атом ској бом би.
С виси не од 9.470 мета ра испу ште но је чудо ви ште дуго три
метра и тешко чети ри тоне, у чијој је утро би било сме ште -



да ло гото во 70.000 људи, а број оних који су касни јих годи -
на уми ра ли од после ди ца ради ја ци је дупло је већи. 

Прву инфор ма ци ју пре сто ни ци о несре ћи која је заде -
си ла Хиро ши му донео је мла ди офи цир кога су са пило том
упу ти ли да про ве ри шта се деша ва после више ча сов ног
пре ки да у веза ма. При зор над Хиро ши мом који су пилот и
офи цир виде ли из ави о на није било могу ће опи са ти речи -
ма. Од 500 годи на ста рог гра да, с 255.000 ста нов ни ка, нису
оста ле ни руше ви не. У преч ни ку од 1,6 кило ме та ра од епи -
цен тра бом бе све је било спа ље но и срав ње но са земљом,
док је огром на ште та била нане та и до три кило ме тра уда -
ље но сти. Тек 16 сати касни је, када је Бела кућа дала саоп -
ште ње за јав ност, Јапан је сазнао узрок ката стро фе у Хиро -
ши ми. Бела кућа оба ве сти ла је jавност да jе „наjвећа бом ба
коjа jе икад кори шће на у историjи рато ва ња баче на на
Хиро ши му, значаjну jапанску воjну базу”. У саоп ште њу сто -

но 60 кило гра ма ура ни ју ма U-235. Бом ба је пада ла 43 секун -
де, сасвим довољ но да се бом бар де ри уда ље. Дето ни ра ла
је на виси ни од 580 мета ра, како би пости гла мак си ма лан
ефе кат. Небом је одјек ну ла стра вич на екс пло зи ја чије пра -
ве раз ме ре нису слу ти ли чак ни њени про јек тан ти. 

У 8.10, атом ска бом ба, иро нич но назва на „Мали
дечак”, разо ри ла је Хиро ши му. Језгро бом бе дости гло је
тем пе ра ту ру од неко ли ко мили о на сте пе ни Целзиjуса, фор -
ми ра ју ћи ватре ну лоп ту која је пржи ла све у ради ју су од
неко ли ко кило ме та ра. Из даљи не се видео несва ки да шњи
бле сак и карак те ри стич на печур ка, висо ка неве ро ват них
12 кило ме та ра. Бом ба, бази ра на на ура ни ју му, има ла је
разор ну моћ екви ва лент ну 15 кило то на ТНТ. Под сили ном
вазду шног уда ра, људи зате че ни на отво ре ном про сто ру
били су поки да ни и иска са пље ни, њихо ве лоба ње пуца ле су
од при ти ска, удо ви су били отки ну ти, дола зи ло jе до
декомпресиjе крв них судо ва и уну тра шњи орга ни су се пре -
тва ра ли у пихтиjасту кашу. И као да то није довољ но, „црна
киша” пада ла је пуна два сата, доно се ћи собом смрт не
коли чи не ради о ак тив них мате ри ја. Од екс пло зи је је стра -

АЈН ШТАЈ НО ВО ПИСМО

Воде ћи свет ски науч ни ци су још на почет ку Дру гог
свет ског рата изра зи ли боја зан да Нем ци раде на ства -
ра њу нукле ар ног нао ру жа ња. Глав ни раз лог томе био је
откри ће изо то па ура ни ју ма U-235. Оба ве штај не слу жбе
потвр ди ле су да је Хитлер фор ми рао тим који је радио
на раз во ју нукле ар не бом бе, али нико није знао коли ко
су дале ко одма кла немач ка истра жи ва ња. Један од нај -
це ње ни јих физи ча ра тог вре ме на Алберт Ајн штајн упу -
тио је 2. авгу ста 1939. писмо аме рич ком пред сед ни ку
Рузвел ту, у коме је изнео мишље ње да Нем ци ужур ба но
раде на раз во ју нукле ар ног нао ру жа ња. Месец дана
касни је пред сед ник осни ва „Ура ни јум коми тет”, који је
први почео истра жи ва ња у тој обла сти на тлу Аме ри ке.
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ји да је реч о атом ској бом би која кори сти фун да мен тал не
силе при ро де и вели ча се аме рич ка доми на ци ја на свим
пољи ма, па и науч ном, али се вешто пре ћут ку је број жрта -
ва и разор ност коју је бом ба за собом оста ви ла. 

„Дебељ ко”

Два дана касни је, Совјет ски Савез запо чео је инва зи ју
на Ман џу ри ју. Ипак, руко вод ство и ста нов ни ке Земље изла -
зе ћег сун ца мно го више од тога забри ну ла је киша лета ка
који су наја вљи ва ли нове напа де атом ским оруж јем, коме
Јапан није могао да се супрот ста ви. Иако сви кли на сва ко -
днев ну аме рич ку рат ну про па ган ду, овог пута, под деј ством
ужа са коју је „Мали дечак” оста вио за собом, Јапан ци су
пове ро ва ли непри ја те љу.

„Јапан ском наро ду! Аме ри ка посе ду је нај ра зор ни ји
екс пло зив који је човек ика да напра вио. Само јед на од
наших ново ра зви је них атом ских бом би има сна гу рав ну
екс пло зив ном това ру који може да поне се 2.000 дивов ских
Б-29 бом бар де ра. Овај стра шан пода так је нешто о чему
тре ба да раз ми шља те. Аме ри ка је упра во поче ла да кори -
сти ово оруж је про тив ваше домо ви не. Ако, ипак, има те
ика квих сум њи у то, рас пи тај те се шта се дого ди ло када је
само јед на атом ска бом ба пала на град Хиро ши ма. Тре ба
одмах да пре ду зме те кора ке да спре чи те даљи вој ни отпор.
У про тив ном, непо пу стљи во ћемо кори сти ти ову бом бу и
сва наша дру га супер и ор на оруж ја све до ефи ка сног завр -
шет ка рата” – гла сио је један од лета ка који су 8. авгу ста
пада ли по свим већим јапан ским мести ма. Дан касни је, Аме -
ри кан ци ће испу ни ти сво је упо зо ре ње, а њихо ва жртва
сасвим слу чај но биће Нага са ки.
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ПРО ЈЕ КАТ „МЕН ХЕТН”

Вла де САД, Вели ке Бри та ни је и Кана де оку пи ле су
нај е ми нент ни је струч ња ке из обла сти физи ке, хеми је и
нао ру жа ња, у пери о ду од 1942. до 1946. годи не, и
финан си ра ле про је кат „Мен хетн”, који је фор ми ран
ради ства ра ња нукле ар ног оруж ја. Вође про јек та били
су гене рал Лесли Гро увс и аме рич ки физи чар Роберт
Опен хај мер, а четво ро го ди шњи рад коштао је две
(дана шњих 26) мили јар де аме рич ких дола ра. Доказ да
се рад 130.000 људи испла тио био је успех бом бе на
Три ни ти тесту. Тог 16. јула 1945, проб на атом ска бом ба
дето ни ра на је тач но у 5.29 часо ва у пла ни на ма Јемез, у
север ном делу Новог Мек си ка. Јако све тло пре ли ва ло
се из наран џа сте у црве ну боју, а карак те ри стич на
облак „печур ка” досе гао је виси ну од 9 кило ме та ра.
Већи на науч ни ка, уви дев ши разор не моћи новог оруж -
ја, пот пи са ла је пети ци ју про тив њего ве упо тре бе.
Ипак, вла сти су оста ле глу ве за њихо ве аргу мен те. 

РАТ НА РЕАЛ НОСТ

Када се поме ну Јапан и Дру ги свет ски рат у истој
рече ни ци, прва асо ци ја ци ја сва ка ко јесу нукле ар не бом -
бе баче не на Хиро ши му и Нага са ки. Мало број ни, међу -
тим, зна ју да то нису нај ве ћа раза ра ња која је Јапан
током пето го ди шњег рата пре тр пео. Аме ри кан ци су
1945. годи не кон вен ци о нал ним оруж јем срав ни ли 68
гра до ва, уби ли 300.000, рани ли 750.000, а 1,7 мили о на
људи оста ви ли без кро ва над гла вом. Хиро ши ма је на
дру гом месту по бро ју цивил них жрта ва, иза гра да бом -
бар до ва ног „обич ним” авио-бом ба ма, четвр ти по бро ју
уни ште них ква драт них кило ме та ра, а 17. по постот ку
уни ште не тери то ри је. 



Пакле ни товар, који је у себи носио осам кило гра ма
изо то па плу то ни ју ма Pu-239, ово га пута пре ба чен је до
Јапа на бом бар де ром назва ним „Бок сер”. „Дебељ ко”, како
је било рад но име дру ге атом ске бом бе, имао је сна гу екс -
пло зи је од 20 кило то на ТНТ екс пло зи ва, а од прет ход ни ка
„Малог деча ка” била је сна жни ја један и по пут.

У ноћи изме ђу 8. и 9. авгу ста аме рич ки бом бар дер
Б-29 кре нуо је под коман дом мајо ра Чар лса Сви ни ја пут
Јапа на. При мар на мета био је град Коку ра, али услед лоших
вре мен ских усло ва, поса да је у току лета одлу чи ла да про -
ме ни циљ и кре ну ла пут Нага са ки ја. 

По гото во иден тич ном сце на ри ју као у Хиро ши ми, у
7.50 про гла ше на је вазду шна опа сност, а само 40 мину та
касни је огла шен је њен пре кид. Када је нешто пре 11 часо -
ва „Бок сер” сам над ле тео Нага са ки, Јапан ци томе нису при -
да ли зна чај, напра вив ши исту гре шку као три дана рани је.
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ОПТУ ЖБЕ НА РАЧУН ЈАПА НА

Један од основ них аме рич ких аргу ме на та за раз -
вој нукле ар ног про гра ма био је боја зан да је Јапан већ
уве ли ко овла дао том обла шћу. Међу тим, реал ност је
била дале ко дру га чи ја – лабо ра то ри је су биле уни ште не
у првим вазду шним напа ди ма, сред ства нису одва ја на
за нукле ар ни про грам, а ни Јапан није посе до вао довољ -
но ура ни ју мо ве руде за нукле ар ну бом бу. Један од воде -
ћих јапан ских струч ња ка у обла сти нукле ар не физи ке
Јоши Ниши на, који је зна ње сти цао од нај бо љих европ -
ских струч ња ка, после напа да на Хиро ши му рекао је да
би Јапа ну било потреб но мини мум шест годи на, уз иде -
ал не усло ве, да раз ви је нукле ар ни про грам.

МУЗЕЈ СКИ ЕКС ПО НА ТИ

Чла но ви поса да бом бар де ра „Ено ла геј” и „Бок сер”
сте кли су ста тус наци о нал них јуна ка. Оба ави о на чува ју
се данас у музе ји ма – први у Смит со ни јан инсти ту ту у
Вашинг то ну, а дру ги у Наци о нал ном музе ју у Деј то ну.



У 11.02, с виси не од 9,6 кило ме та ра „Дебељ ко” је изба чен
из ави о на, а екс пло ди рао је на око пола кило ме тра изнад
земље, над Ура ка ми четвр ти. Од јачи не екс пло зи је поди гла
се карак те ри стич на печур ка до 18 кило ме та ра. Нага са ки
је, услед брд ске кон фи гу ра ци је земљи шта, пре тр пео мање
раза ра ње од Хиро ши ме. Ипак, јачи на екс пло зи је одне ла је
у момен ту више од 40.000 живо та, док је број рање них био
дупло већи.

За само три дана, са само два ави о на и „само” две
нукле ар не бом бе, Аме ри ка је баци ла Јапан на коле на. Поно -
сни гене ра ли јапан ске вој ске сма тра ли су да капи ту ла ци ја
није опци ја, али је цар Хиро хи то 14. авгу ста донео конач ну
одлу ку о пре да ји. Дан касни је, Јапан је капи ту ли рао, што је
2. сеп тем бра и пот пи са но на рат ном бро ду USS Missoury, у
бли зи ни Токи ја.  

Коп не на инва зи ја на Јапан одне ла би пре ви ше живо та
аме рич ких вој ни ка, те њихо ва вла да није била спрем на да
број од 200.000 поги ну лих бора ца у дота да шњим суко би ма
са Јапа ном, чији су вој ни ци грче ви то бра ни ли сва ки педаљ
земље, још уве ћа ва. Пред сед ни ку Тру ма ну пред ста вље не
су про це не да би у коп не ној офан зи ви Аме ри ка изгу би ла
барем пола мили о на вој ни ка, а да вла да има у рука ву оруж -
је које може да сачу ва све те живо те и које чека да буде
упо тре бље но. Живо ти аме рич ких вој ни ка су спа се ни. Уме -
сто њих, у инва зи ју су кре ну ли „Мали дечак” и „Дебељ ко”,
оста вља ју ћи за собом већу пустош него што би оста ви ли
мили о ни аме рич ких вој ни ка. 

Атом ске бом бе баче не на Хиро ши му и Нага са ки пре -
тво ри ле су Земљу изла зе ћег сун ца у земљу уми ру ћих људи.
Осим оних који су стра да ли од екс пло зи је, месе ци ма касни -
је људи су у јези вим боло ви ма и врло спо ро уми ра ли од
ради ја ци је, чије је пра ве погуб не ути ца је свет до тад пот -
це њи вао. Јапан и данас бро ји жртве које су за собом оста -
ви ле „Мали дечак” и „Дебељ ко”. Чак и сада, седам де сет
годи на касни је, људи уми ру од после ди ца ради ја ци је. Пре -
ма послед њим пода ци ма, уку пан број жрта ва атом ске бом -
бе баче не на Хиро ши му, које су живот изгу би ле у екс пло -
зи ји и од њених после ди ца, изно си 253.000 људи, а број
жрта ва бом бар до ва ња у Нага са ки ју – 143.000. А Јапан и
данас пла ћа данак нукле ар ном оруж ју.

Атом ски напад на Хиро ши му и Нага са ки отво ри ли су
ново погла вље у исто ри ји рато ва ња – нукле ар ну еру. Земље
су масов но поче ле да опре де љу ју финан сиј ска сред ства и
људ ске капа ци те те у раз вој оруж ја будућ но сти. Пан до ри на
кути ја отво ре на авгу ста 1945. годи не ника да више неће
бити затво ре на, а облак прет ње од нукле ар ног суко ба зло -
слут но је над ви јен над целом пла не том. ƒ
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ЗАРА ЗА „Х”

Поја ва с којом су се вре ме ном сусре ли јапан ски
меди цин ски струч ња ци била је зара за назва на „Х”, чије
симп то ме и узро ке нису могли да одго нет ну. Једи но је
исход био сигу ран – смрт. Боле сни ци нису има ли ни опе -
ко ти не, нити пре ло ме, али су били пре кри ве ни црве ним
фле ка ма, с црни лом око уса на. Без ика квих јасно видљи -
вих зна ко ва, људи који су пре жи ве ли екс пло зи ју и
мисли ли да су над му дри ли смрт, уми ра ли су у огром ном
бро ју.
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